

La escuela sin Dios...
La escuela sin Dios está en quiebra...
es una utopía falaz, destinada a conducir al individuo y a la sociedad hacia su ruina completa y definitiva.
O. CREDARO



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

70 II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Miércoles 18 Octubre 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—N.ºM. 281

En Consejo de ministros se despacharon ayer numerosos asuntos administrativos de puro trámite

Se otorgan permisos a los funcionarios candidatos a diputados

Concedese franquicia telegráfica al Banco de España con motivo de la emisión de Obligaciones.—Interesantes decretos de Instrucción pública.—Construcción de obras en varios puertos.—Nombramiento de subsecretario de Comunicaciones

TEMAS DEL DIA

LA HISTORIA DE UNA GRAN ORDEN

Cuatrocientos años se han cumplido desde que, en la fecha de 29 de Septiembre, una pequeña iglesia de Milán, la de Santa Catalina, abrió sus puertas a un grupo de clérigos de buena voluntad, que muy pronto iban a ser conocidos con el nombre de clérigos regulares de San Pablo y un poco más adelante, con el de Barnabitas. Dos de aquellos fundadores, Moriglio y Ferrari, patricios auténticos de la capital lombarda, teniendo presente que con ser un servidor se dedicaba al servicio de los enfermos durante la peste de 1524 y de ahí pasaron a servir a los almas. Poco tiempo después ambos quedaron oscurecidos ante la brillante personalidad de otro patricio, este oriundo de Cremona, llamado Antonio María Zacaría, heredero de una ascendencia ilustre emparentada con los Padovinos, la cual dejó recuerdos gloriosos en la historia de la marina genovesa en la de la francesa y en la del Levante mediterráneo.

Este Zacaría hacía poco que a través de la profesión médica se había orientado hacia sus destinos espirituales. Hacia ellos se fue en los diez y ocho años, se había despejado de toda su hacienda y fortuna. Primero estudiante de medicina en Padua, más tarde catequista en la iglesia de San Vidal de Cremona, le vieron un día recorrer las calles llevando en la mano un crucifijo y predicando penitencia y renunciamiento, exhortando a la paz, que tanto se echaba de menos en las villas italianas de entonces y los de Cremona agradecieron tanto su labor bienhechora que cuando se dejó de allí le calificaron de padre de la Patria.

Había encontrado dos maestros, uno era el padre de Cremona dominico, el otro se llamaba San Pablo. «No leas las epístolas de San Pablo», escribía el cardenal Sadolet a aquel otro refinado humanista que se llamaba el cardenal Bembo; su estilo labarado os haría perder la pureza del gusto». Zacaría es que los había leído, y según ellos modelaba su vida interior y hasta su vida exterior; en una Italia donde la cultura humanista daba muestra de ser un dique muy endeble para contener las efervescencias de un paganismo redivivo, Zacaría, ya ordenado sacerdote, en su impaciencia por despertar las conciencias y por purificar las costumbres, se dispuso a predicar la lección de la Cruz.

Muy pronto por las calles de Milán circulaban clérigos de San Pablo llevando una cruz sobre sus espaldas; otros rondaban las callejuelas de los hospitales, entraban en ellos para rehacer las camas de los enfermos, y hacer la cura de sus llagas; había quienes hechándose una cuerda al cuello se ofrecían a hacer oficio de feijeros en los mercados; por último, no faltaba quien se daba a mendigar. El espectáculo de aquellos corredores de aventuras en el país de Dios bastaba para atraer a la iglesia de Santa Catalina una multitud de oyentes, muchos de los cuales entraban allí como simples curiosos y hallaban allí su camino de Damasco. Figuraba también en Milán una condesa Toselli que había preparado y auxiliado la instalación de Zacaría; no había mucho era conocida en calidad de señora feudal de Guatalla, fastuosa en su vida y esclava de lo que entonces se llamaba la gloria. Ahora estaba vestida de sarga o de un paño grosero negro tocado con una cofia de algodón blanco y reunía en torno suyo, en su «refugio de las convertidas», aquellos que el pueblo llamaba las Argelicas. Tales eran los dos miembros espirituales sobre los cuales ejer-

cía su autoridad, a la edad de treinta y un años, Antonio María Zacaría. «Subid todo cuanto podáis, sedis deciros, porque estáis en el deber de subir más todavía». A impulso de esa máxima, las almas se hacían más y más exigentes consigo mismas y emprendían animosas su ascensión.

Estaba formándose allí, como dice M. Guy de Chastel en el libro sagaz que acaba de consagrar a San Antonio María Zacaría «una pequeña sociedad de valientes, una guarnición espiritual; poco a poco, iba creando destacamentos en las principales villas de Lombardía y más tarde en Venecia. Surgían envidias y nacían hostilidades; Zacaría, el 4 de Octubre 1534, fiesta de San Francisco de Asís, reunió a sus relegados en su celda para anunciarles persecuciones: «A través del fuego y del agua, le decía elevando la voz, es como los mártires, los gloriosos confesores y todos los santos de Dios se han habierto el camino del cielo. Volvió a Cremona en 1539, ya para morir, a los treinta y seis años, sin haber contemplado más que los primeros floraciones del árbol que había plantado.

En aquella misma ciudad milanesa donde el árbol había echado sus primeros raíces, un joven paje imperial, doce años después, ideará temer sobre sus hombros una pesada cruz, con su elegante librea, llevará esa carga hasta la plaza de los Mercaderes, situada cerca del Duomo. Allí, apoderándose del tablado de un tablero, lo convertirá en púlpito; alrededor de él se apiñará la multitud de los desocupados, luego se encaminará hacia la iglesia de los Barnabitas, seguido de un cortejo de penitentes. Más tarde se llamará San Alejandro Sauli obispo nómada como los obispos primitivos, nos dice M. Guy Chastel, pacificador de Córdoba en una época en que se estaba a venderlo todo por adquirir un fusil y en que la más leve ofensa era vengada con sangre; «alma delicada», que pagaba al cazador el precio de una paloma, sólo para que el cazador perdonara al ave la vida». El catolicismo bearnés, tan cruelmente perseguido por Juana de Albrét, se vigorizó en la primera mitad del siglo XVII, gracias al padre Fortunato de Colombo y a los Barnabitas sus compañeros; otros miembros de ese instituto religioso en el Chablais, junto a San Francisco de Sales, representaban la fe romana frente a la Reforma.

Como San Pablo se confiaba a las alas del Mediterráneo, se verá a los Barnabitas, desde 1719, vagar con rumbo al Extremo Oriente para dedicarse a misiones; otros, en los comienzos de nuestro siglo, se dirigirán a las misiones brasileñas; y en este éxodo las Angélicas tomarán su parte como hermanas misioneras.

En París la parroquia de Nuestra Señora de Gracia, de Passy, es fundación barnabita del siglo XVIII y un santuario levantado por esta Orden religiosa se ha convertido en la iglesia parroquial de S. Carlos de Monceau. Es justo que aquí tengamos un recuerdo para el pasado cuatro veces secular que se pone de relieve en este año de 1933. «Dad gracias siempre, dad gracias en todo»; tal era una de las máximas familiares que Zacaría repetía a sus discípulos. Siguiendo esa recomendación, en todas sus residencias, han hecho del año 1933 con ánimo gozoso un año de acción de gracias.

Jorge Goyau
De la Academia Francesa.

Prohibida la reproducción

El cine y los católicos

La Asamblea de Bruselas

Han comenzado en Bruselas las jornadas internacionales para el examen de las normas que deben regir la actividad católica del mundo con respecto al grave y urgente problema, problema de cinematógrafo.

Este es tema que desde muy antiguo—caso un cuarto de siglo—ha venido solicitando nuestra atención, que le hemos dedicado en la medida de nuestras fuerzas, en las conferencias, en el folleto, en el trabajo periodístico. A él volvemos con la triste esperanza de que habremos de volver, si Dios nos da vida porque el problema no parece que haya de tener, por ahora solución adecuada.

Desgraciadamente el cinematógrafo y sus alrededores, están impregnados de una especie de liga hostilizante siendo el «cine» uno de los negocios más formidables de la época en que se pegan y adhieren las alas, las mejores intenciones.

En la Prensa mejor se persigue lo que administrativamente se llama «hoja cinematográfica» y no, ciertamente, solo para convertirle en atalaya contra el mal cinematógrafo y contra los males del cinematógrafo—de los cuales ya no hay para qué hablar, porque ya están todos causados—sino como una fuente de ingresos, que no lamaremos saneados porque... no lo están, salvo si eso quiere decir cospitosos.

A lo sumo suprimen en esa hoja, y no siempre los aperitivos y expresiones un poco crudas—[Hace poco se escribía como «exclamación» de una cinta, indecensísima por cierto, la circunstancia de estar impregnada de... «apeal sex» que ustedes perdonarán que no se lo traduzca—] bien se prescinde de «fotos» demasiado expresivas, y tampoco siempre—para publicar anodinas. [Las «otras» ya las verá el curioso espectador, si va al cine correspondiente].

Y esta relación entre la Prensa y el cine ha inspirado a los delegados reunidos en Bruselas una conclusión así concebida:

«21. Que los organismos católicos del cinematógrafo de cada país se esfuerzen en obtener de parte de la Prensa católica mayor atención al cinematógrafo. «La Asamblea se muestra especialmente partidaria de que la Prensa católica acoja y publique todas las informaciones o indicaciones acerca del valor religioso y moral de las películas.»

Nada más. Y nada menos.

El lector imagina lo que ocurrirá. ¿Que hacemos con los anuncios que integran la suculenta hoja cinematográfica, si hemos de decir, junto a ellos, que son nefandas—como, en efecto, lo son las películas que tienen... «apeal sex...» que luego resulta que lo que tienen todas, con leves y honrosas excepciones, como puede colegirse para las fotos y los carteles? ¿No seguirá sien lo mucho más productivo publicar las noticias «estándar» sobre el cuarto divorcio de Marlén, la septima liga Pick, o la vida íntima de algún guapo pelucero, que distribuyeren aquí los agentes de Hollywood, etc, que los avisos prudentes y timoratos del «Bureau International de Presse catholique...» que corartían el dialogo con productores, estrellas y comisionistas organizados?

Pues, entonces, vamos a desconfiar del resultado práctico de esa Asamblea reunida en Bruselas.

Al menos, en lo tocante a la conclusión relativa a la Prensa que hemos transcrito para general conocimiento, agregando ahora que han sido objeto de todas ellas de una bendición especial de parte del Cardenal Fan Roy, Arzobispo de Malinas, y Primado de Bélgica, que

Crónica económica semanal

La descomposición republicana

Sin intención o partidista alguna, no tenemos más remedio que comentar la situación actual de nuestra política, que tanta transcendencia tiene sobre la vida económica.

La nota dominante política de esta semana, ha sido, las dificultades que para resolver la crisis ha encontrado la República, actuando dentro de sus propias fuerzas. Los partidos primitivamente tan unidos en la conjunción republicano-socialista, para derribar a la Monarquía, se ven actualmente separados por las enormes diferencias de intereses que existen en su seno, dadas las distintas clases sociales a que pertenecen unos y otros.

La crisis económica, que durante dos años, ha ido agudizando las contradicciones, entre el burgués y el proletario, entre el patrono y el obrero, conducido a la heterogénea República española a este caos actual, en el cual no son ajenas las promesas demagógicas incumplidas que los dirigentes de los partidos republicanos hicieron, para escalar el Poder, a unas masas harto crédulas.

El exponente de la descomposición del régimen es la del partido socialista, que quisiera o no, es su mayor fuerza y la que más ha ayudado a traerla. Este partido, basado en doctrinas, cada día más repudiadas, choca inevitablemente con la lógica, siempre que se pone en contacto con la realidad, de aquí su decadencia actual en el mundo y su descrédito creciente en España.

Los acontecimientos y la crisis económica, tienden cada vez a dividir la política española, como la de todo el mundo, en dos sectores antagonicos, el del capital y el del trabajo, y esta división afecta hondamente a la República y podía herirla de muerte.

La economía y las finanzas españolas, mientras tanto, están condicionadas a las diversas circunstancias de lucha, sin gozar de tranquilidad completa.

Y ahora, no cabe más que preguntarse: ¿Habrá algún partido político, capaz de atenuar la lucha del capital y del trabajo, siquiera sea temporalmente? Si las circunstancias económicas no son tan adversas como ahora es fácil, es decir: si la crisis económica, antes atenúa sus efectos; pero con un paro forzoso de millón y medio de hombres, con el encarecimiento de la vida, con la superproducción, con la poca rentabilidad de los negocios, con la desconfianza del capital y la rivalidad feroz desencadenada por la crisis económica, es casi imposible.

La Bolsa de Madrid, naturalmente, ha estado a la expectativa, de los acontecimientos políticos y el volumen de las operaciones ha sido escaso.

Los fondos públicos varían poco, suben los bonos oro.

Los valores bancarios firmes, suben los de España.

Y valores industriales pesados y flojos en su mayoría, aunque en algunos de ellos hubo días de animación como en Minas del Rif.

De moneda suben los francos suizos, y bajan libras y dólares.

P. T.

Victor Espinos

Adquisición de doce coches correos de construcción metálica

Madrid.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en Consejo.

Terminó a las dos y cuarto de la tarde.

El ministro de Comunicaciones señor Palomo, sometió al Consejo un decreto para la subasta de contrata de suministro de doce coches metálicos para el servicio de Correos.

Se pide al Consejo también un crédito extraordinario para reparar varios coches de Correos.

Este proyecto será presentado a las Cortes.

Entre los ministros se repartió una copia del Código Postal, que será aprobada en el próximo Consejo, en cumplimiento de las bases del cuerpo de Correos.

El ministro de Comunicaciones propuso al Consejo el nombramiento de subsecretario de su departamento.

El señor Palomo se ha reservado el nombre de la persona que tiene destinada para dicho cargo.

Apróbase un dictamen concediendo licencia desde primero hasta el 20 de Noviembre a los funcionarios de todos los Ministerios que hayan de ir a las elecciones, a fin de que puedan realizar la propaganda.

Nota oficiosa

De lo tratado en Consejo se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Decreto para dotar de escuelas y boliquines de urgencia a la región de Cabrera (León).

Guerra.—Decreto concediendo la gran cruz de San Hermenegildo

Juanita Torán Ulloa

A primera hora de la madrugada llega a nosotros la triste noticia de haber fallecido, en Valencia, la encantadora niña Juanita Torán Ulloa, hija dilectísima de nuestro querido amigo don Manuel Torán de la Rad.

Sube al cielo a la edad de ocho años, dejando el hogar de sus amantísimos padres sumido en intenso y lacerante dolor.

La noticia, cuando hoy sea conocida de nuestros lectores, habrá de causar general sentimiento en todo Teruel, ya que pocos hogares habrá en esta ciudad en los que las familias Torán de la Rad-Ulloa no cuenten con el sincerísimo afecto de muy arraigadas amistades.

Ni que decir tiene que en esta casa, donde se guarda intenso cariño a las expresadas familias, la triste nueva ha producido profundo sentimiento.

Quiera el Cielo conceder a los amantísimos padres de la extinta aquellos consuelos que, en desgracias como la que hoy les afligen, pueden hallarse solo en la fe religiosa que nos es común, manantial eterno de esperanzas consoladoras.

al general médico de la Armada en situación de reserva, Nicolás Rubio.

Marina.—Decreto autorizando un concurso para la adquisición de 19 estaciones de radiotelegrafía y otro para adquirir dos aparatos de aviación.

Se acordó que el ministro representante al Gobierno en el viaje que se verificará para trasladar los restos de Blasco Ibáñez a España.

Hacienda.—Se acordó conceder franquicia telegráfica al Banco de España con motivo de la emisión de obligaciones.

Instrucción pública.—Disponiendo que las vacantes de ayudantes de talleres y personal administrativo y subalterno de la Escuela de Trabajo, se otorguen preferentemente a los reeducados.

Dando normas para el ascenso de los ayudantes meritorios de las Escuelas de Artes y Oficios a profesores auxiliares.

Determinando la forma de ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura de los auxiliares de las mismas ex-pensionados en Roma.

Ampliando el decreto que regula el ingreso de los profesores titulares de las Escuelas de Ingenieros y Arquitectura.

Expedientes de construcción de Escuelas.

Obras Públicas.—Reconociendo a los funcionarios del cuerpo auxiliar que opusieron en 1917 el derecho a ocupar las plazas vacantes de oficiales terceros de la escala técnico-administrativa.

Autorizando la construcción de obras en el muelle del puerto de Freijó, obras del muelle y dragado del puerto de Porto-Cristo, obras en el muelle del puerto de San Pedro (Malorca), obras de prolongación del dique de Luarda, dragado del puerto de Ribadesella y otras.

Nuevo subsecretario de Comunicaciones

Madrid.—Se sabe que en el Consejo de ministros celebrado hoy, ha sido nombrado subsecretario de Comunicaciones el ex diputado de las Constituyentes don Pedro Vargas.

Regresa el Presidente de la República

Madrid.—Procedente de Priego, donde había ido a resolver algunos asuntos de carácter familiar ha regresado hoy a esta capital el Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Dice el ministro de Marina

Madrid.—El ministro de Marina, señor Pita Romero, ha manifestado que el día 24 del actual embarcará en el «Jaime I» para llegar a Villafrañe el día 26.

Allí recogerá los restos de Blasco Ibáñez el citado buque y zarpará para Valencia donde llegará el día 29 de este mes.

2,50 pta.
7,50 »
4,50 »
9,00 »
25 »

Alcañiz

le sus fuer-
y para el
ar su radio

mer cabida
os pueblos
nsa de sus
educción a
ancisco La
joven don
ngular celo
de desarro-
os intereses

de nuestra
y no omi-
de nuestros

a provincia
Alcañiz y
dad alcañi-
a serena y
comarcas
s distintas

compene-
os, depen-
eno, a cuya

ia
s escaleras
a de la Ca-
ménez tuvo
na caída a
ual recibí

an aprecia-
izquierdo,
pronosti-

cción
de la tarde
un avión
el capi-
que desde
se dirige
del Llobre-

al mal fun-
le mañana
el cuerpo de
as averías
l vuelo.

alcalde
de Ma-
oblación.
mpresiones
los gestio-
capital en
ales.
inja, el del
de la carre-
de Caspe,
objeto del
a hecho a
favorable

aragoza la
isa Barde-
u hermano

il han salie-
ez Blasco,
n Antonio

a salió la
r Mir.
esado don

ingeniero
don Casti-
don Cé-
don José

alanda que
y mientras
de fuegos
es rompie-
gen de la
naba en un

o objeto de
por parte
Zalanda.

o, 11. Terue

Ama de cría

Se ofrece para criar en su propia casa. 23 años de edad. Leche de quince días. Masía de Medio, término de La Puebla de Valverde. El Puerto Escandón.)

Se vende

la casa núm. 3, calle de Tres de Julio y una cocina para calefacción sin estrenar. Informaran en Piquer, 22. 1.º

ANUNCIE USTED EN ACCION

BANCO DE ESPAÑA De la vida local y provincial

TERUEL

Suscripción a 290 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro, a la par, al 5 por 100 y al plazo de dos años

En virtud de lo dispuesto por Decreto fecha 11 del actual, el día 23 del mismo, se abrirá por el Banco suscripción de Obligaciones del Tesoro, por la suma de 290 millones de pesetas, que el Tesoro emitirá a la fecha del mismo día 23, al plazo de dos años, con el interés de 5 por ciento anual y reembolsables por su valor nominal.

El tipo de emisión será a la par. Estos valores estarán exentos de todo impuesto o contribución; serán admitidos como efectivo, por su capital y los intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice, y tendrán, además, la consideración de efectos públicos.

El Tesoro podrá recoger las Obligaciones antes de su vencimiento, abonando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas hasta el día designado para la recogida.

Este Establecimiento se ha encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, tanto en Madrid como en sus Sucursales, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

Estas Obligaciones serán admitidas por el Banco en garantía de operaciones por el 90 por 100 de su cotización en Bolsa, no excediendo de la par y con el interés anual del 5 por ciento.

Las pólizas, bajo las que se lleven a efecto estas operaciones, se hallarán exentas de timbre, durante el tiempo de esta emisión.

La suscripción se verificará con arreglo a las siguientes reglas: Los pedidos se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas o que sean múltiplos de esa suma; y ninguno podrá exceder del importe de las Obligaciones que se negocien.

Las Obligaciones serán al portador, en títulos de 500 y 5.000 pesetas cada uno, al plazo e interés ya indicados, pagadero, este último, a los vencimientos de 23 de Enero, 23 de Abril, 23 de Julio y 23 de Octubre.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en las Cajas del Banco, y se admitirán cuantas suscripciones se presenten en Madrid y en todas las Sucursales, exceptuando las de Canarias y Melilla; entregando el Establecimiento recibos que serán canjeables por resguardos provisionales y éstos, en su día, por los títulos definitivos.

La negociación estará abierta el día 23 del actual, durante las horas corrientes de Caja, y en el caso de que la cantidad pedida exceda de los 290 millones, importe de la emisión, se verificará el prorrateo con arreglo a las bases siguientes:

a) Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que a cada suscriptor al que correspondiera una cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas, se le entregará el número de Obligaciones que le corresponda, prescindiendo de la fracción que resulte como exceso.

b) No obstante esto, los suscriptores por cantidades que no excedan de 5.000 pesetas, serán excluidos del prorrateo; es decir, que se les adjudicará la totalidad de la suma suscripta. Ha de llamarse, sin embargo, la atención sobre que no se deberá presentar más de una suscripción a favor de cada titular y que, por consiguiente, serán acumuladas todas aquellas peticiones en que figure el mismo suscriptor, bien sean de 5.000 pesetas o menos, o bien de mayor cantidad; y sobre tal base se les hará el prorrateo, si procede, y la adjudicación.

c) Como consecuencia de lo establecido en la regla anterior, a los suscriptores por cantidades superiores a 5.000 pesetas, a quienes, por razón del coeficiente que resulte en el prorrateo, no alcance esta suma, les será adjudicada dicha cantidad de 5.000 pesetas; y, por tanto, solo quedarán sujetos a prorrateo las suscripciones a las que correspondan cantidades superiores a 5.000 pesetas.

d) El sobrante de Obligaciones que pudiera resultar después de establecido el coeficiente del prorrateo, será adjudicado en la forma que fije la Dirección general del Tesoro.

Si, una vez conocido el resultado, aparece cubierta con exceso la suscripción, se devolverá a los suscriptores la cantidad que les corresponda, según el prorrateo; advirtiendo que estas operaciones no podrán verificarse con igual rapidez que en ocasiones análogas, por las dificultades que, necesariamente, ha de originar la preferencia dada a las pequeñas suscripciones, en beneficio del modesto capitalista.

Por el contrario, caso de no resultar cubierta la operación en el expresado día, habrá de percibirse, en las suscripciones que se realicen a partir del día siguiente, además del principal, el importe de los intereses corridos desde la expresada fecha, en que empiezan a devengarlos los títulos.

Se realizarán las suscripciones por medio de Agentes de Cambio y Bolsa o Corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiere Agentes; abonándose, por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial y teniendo la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan, al suscriptor que así lo desee, sin poder percibir otro derecho que el de corretaje antes mencionado.

Teruel 18 de Octubre de 1933.

El Secretario,
Antonio G. de la Torre Santas

Centros oficiales - DEPORTES - De la provincia

HACIENDA

A los alcaldes de Godos y Peñatroya se les participa la aprobación del presupuesto municipal para 1934.

— Al de Alpeñés se le comunica la aprobación del presupuesto del año actual.

Y al de Montalbán la de un expediente de suplemento de crédito.

— Señalamiento de pagos: Don Lorenzo Calma, 144'38 ptas.

- Joaquín Sancho, 83'36.
- Zilio Nivot, 206'46.
- Pedro Asensio, 260'47.
- Antonio Navarro, 1.353'90.
- Emilio P. Pérez, 220.

Sr. depositario-pagador, 2.388'43. Servicio Agronómico, 1.750.

DIPUTACION

Por el concepto de cédulas personales, el Ayuntamiento de Albetososa ingresó ayer en arcas provinciales la cantidad de 250 ptas.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Defunción. — Valentín Urquiza Bercedo, de 30 años de edad, casado, a consecuencia de bronconeumonía.—Hospital provincial.

SANIDAD VETERINARIA

Se declara oficialmente extinguido el mal rojo del ganado porcino en los Municipios de Noguera de Mora de Rubielos y Oliete, cuya existencia fué declarada con fecha 3 de Marzo pasado.

INSTRUCCION PUBLICA

Por la cantidad de 117.882'51 pesetas ha sido adjudicada a don Luis Santos Ciercoles, vecino de Andorra, la construcción de las escuelas graduadas de Más de las Matas.

— La «Gaceta» correspondiente al 13 del actual inserta la relación de la clasificación definitiva de los maestros y maestras cursillistas aprobados en el tercer ejercicio para ingreso en el Magisterio.

Artes gráficas

Bajo el título que encabeza las presentes líneas, en Zaragoza ha aparecido una revista profesional editada por la Sociedad Patronal.

Admirablemente editada, lleva en su primer número diversos trabajos sobre Mariano Escar, Cristóbal Colón y las Artes del Libro, Molinos (pueblo turolense) y otros.

A acusar recibo, vivamente deseamos que «Artes gráficas» cuente por años su existencia y siga haciendo campaña en pro de nuestro querido Aragón.

FOOTBALL

Como saben mis amables y pacienzudos lectores (permítaseme el lujo de creer tengo todavía quien se moleste en leer mis líneas, cada vez más latosas puesto que siempre piden lo mismo, campo y más campo) a Calanda marché el pasado domingo.

Yo no sé si estos viajes son favorables a quien, como queda dicho, únicamente piensa en ver aquí un campo de deportes, pero sí diré entiendo que en esos viajes que el «Rápido» ha realizado por esos pueblos—y pongo a esa sociedad por ser la que más ha salido—llevaría conmigo a todos esos turolenses que pueden, sin esfuerzo alguno, hacer el bien de su juventud y conseguir que ésta cuando saliese de su casa dejase bien puesto el pabellón de Teruel.

Es una verdadera vergüenza cómo está aquí el deporte.

No es que eche la culpa a muchos, no, es que yo mismo la tengo también.

Hay que ver cómo están los pueblos.

Llegas a cualquiera de ellos y en el campo cuentas por miles los deportistas o espectadores, llámelos cada cual como quiera. Si hay asientos, cada uno satisface de 0'40 a una peseta y además echa monedas a la bandeja que pasan.

Así, con esa recaudación, completamente neta ya que no se pagan impuestos, billete ni nada, sacan fondos para llevar otros equipos y lo que es mucho mejor, para ir proporcionando al público mayor número de comodidades.

Y así, las atenciones para con los equipiers también son constantes.

Y en Teruel ¿qué pasa?

Ah, en Teruel ocurren cosas muy peregrinas.

Llega un partido; si hay asientos, no sacan el coste de ellos porque los pocos que los ocupan «tienen derecho» a hacerle; se castiga a los de casa en vez de animarles y como además no hay «bandeja», los encuentros tienen que brillar por su ausencia. Y nosotros decimos:

¿Por qué no han de merecer el apoyo oficial las sociedades deportivas?

¿Por qué no construir un campo y arrendarlo a la sociedad deportiva que mayores garantías ofreciese?

¿Es que no vale nada la juventud turolense?

¿Es que vamos a limitarnos a criticar las derrotas de esos valientes muchachos que llevan en sus viajes trescientos kilómetros de recorrido para aliarse con los demás pueblos?

Insistiremos.

M. Salvador

Carlos Muñoz
Médico-Dentista

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7
Joaquín Arnau, 8

EL AGUILA
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELO
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisón
Piquet 20 2°

Academia turolense
Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Casos orales. Correspondencias.

Caminreal

Ante las voces que en demanda de auxilio partían de la casa de Joaquín Sánchez Gómez, de 61 años de edad, la Benemerita se presentó allí, encontrando riñendo a dicho Joaquín con su hijo Juan Felipe, de 20 años.

El primero esgrimía un cuchillo y confesó quería matar a su hijo por los malos tratos que de él y de su esposa recibía.

Quedó detenido.

Denuncias

Han sido denunciados: Luis Loras Alonso, de Fuentes Calientes, y Emilio Lahoz Galindo, de Bacucha, por infringir el Reglamento de Circulación Urbana.

Fermín Gómez Jordán, Cándida Pérez Pérez, Marcelino Martínez Lafuente, Margarita Vizcarra Jordán, Andrés Domínguez Pérez, Aquilina Soriano Valero, Cesáreo Barrera García y Ricardo Barrera Sánchez, de Terriente, por pastoreo abusivo.

Muniesa

El camión número 5266, de la matrícula de Zaragoza y conducido por su dueño José Peña Rubia, vecino de Alacón, al opéllo al lado de Jerónimo Clemente Céster, de cincuenta años de edad, causándole una herida de pronóstico leve en la región frontal del lado derecho.

Santa Eulalia

Terminaron las fiestas y con ellas ha renacido la calma en nuestra villa.

El vecindario, y con él nosotros, dedica justos elogios al Concejo municipal por el programa que ha sabido confeccionar.

Sociedad.—Marcharon: a Sevilla, los valientes novilleros Luis Domingo y Rafael Ortega «Galitoto», con el señor Turís, apoderado de Luisit; a Valencia, nuestro apreciable amigo y paisano Juan Sales «Salerito»; a Camarena, la bella señorita Marujita Algarra.

— Llegó de la capital de España la simpatísima señorita Matilde Martínez, que regresará a Madrid el viernes.—J. Genés Badía.

Firestone Hispania

SOCIEDAD ANONIMA

Calidad insuperable Fabricación nacional

Consulte precios en
GARAGE ARAGON
TERUEL

¡ATENCIÓN!

Nueva baja de precios en los coches y camiones

**Opel, Chevrolet, Buick,
La Salle, Cadillac, Vauxhall, Pontiac, Oldsmobile, Bedford, Blitz
y G. M. C.**

(PRODUCTOS DE GENERAL MOTORS)

Visite mis Salones-Exposición y consúltame precios del coche o camión que le interese.

CHEVROLET

CASA CENTRAL
Avd. República, 25
Teléfono, 110
TERUEL

AUTO-SALON
José María Morera

SUCURSALES
Blasco, 4 Pizarro, 27
Tel. 64 15225
ALCAÑIZ VALENCIA

SEGUNDO ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Ramona Hernández Herrero

Que falleció en Teruel el día 18 de Octubre de 1931
FORTALECIDA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
D. E. P.

Las misas que se celebren el día 19 del actual, de siete a doce, y el aniversario a las once y cuarto, en la Iglesia Catedral de San Pedro Apóstol, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Sus apenados hijos doña Tomasa, doña Pascuala, doña Gregoria, don Lorenzo, presbítero, doña Flora, don Juan José, don Ramón, don Inocencio y don Adolfo Gómez Cordobés; hijos políticos, hermanos, nietos, sobrinos, primos y demás familia;

Ruegan a V. se digne encomendarla a Dios y la asistencia a alguno de los expresados actos por lo que le quedarán agradecidos.

El Excmo. Sr. Obispo de Teruel se dignó conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

En toda España la unión electoral de las fuerzas de derecha se realiza en medio del mayor entusiasmo

El Comité de enlace ultima las candidaturas de Burgos y Santander

«La Epoca» publica una probable candidatura derechista por Madrid.-Lerroux trabaja activamente.-Parece que ofrecerá puestos a Maura, Sánchez Román y Ortega y Gasset. Cambó llega a Madrid con el propósito de fundar un partido centrista

Impresión pesimista acerca de la unión de las izquierdas

Iranzo desmiente una noticia

Madrid.—El ministro de la Guerra, señor Iranzo, ha desmentido la noticia de que piensa retirar su candidatura por Teruel en las próximas elecciones generales.

Las candidaturas de derechas en Burgos y Santander

Madrid.—El Comité de Unión de Derechas ha designado ya candidatos para luchar en las próximas elecciones por las provincias de Burgos y Santander.

En cuanto a la primera de dichas provincias las derechas presentarán una candidatura integrada por los ex diputados que en las Constituyentes representaban a las derechas burgalesas.

Por lo que afecta a Santander luchará en las próximas elecciones una candidatura compuesta de los siguientes nombres:

Don José María Valiente, de la CEDA.

Señor Saiz Rodríguez, de Renovación Española.

Señor Fuentes Pila, de Renovación Española.

Señor Pérez del Molino, de la CEDA.

Y un tradicionalista todavía no designado.

La probable candidatura de Madrid

Madrid.—Las derechas trabajan intensamente para llegar a acoplar los nombres en la candidatura única de significación derechista que se presentará por la circunscripción de esta capital.

Se sabe que en la candidatura de Madrid entrará el nombre de José Antonio Primo de Rivera y en las candidaturas de la provincia las de Sanjurjo y Albiñana.

Lo que dice «La Epoca»

Madrid.—«La Epoca» en su número de esta noche dice que es muy probable que la candidatura que las derechas presentaran por Madrid esté compuesta por los siguientes nombres:

Goicoechea, Gil Robles, Royo Villanova, Luca de Tena, Calvo Sotelo, conde de Vallellano, conde de Santa Eugenia y Lleras.

Dice el citado periódico que faltan por designar los representantes de los elementos industriales y mercantiles.

Reunión de la minoría agraria

Madrid.—Esta noche se reunió la minoría agraria en el domicilio de Martínez de Velasco.

Los reunidos examinaron el acoplamiento de candidatos. El examen continuará mañana. Los reunidos han desmentido la exactitud de la candidatura de derechas por Madrid que publican algunos periódicos de la noche.

Lo que dice la Prensa republicana

Madrid.—La Prensa republicana recoge impresiones pesimistas so-

bre la unión de los partidos republicanos en la próxima contienda electoral.

Dice que la negativa de los socialistas a formar en las listas republicanas ha causado pésimo efecto.

Lerroux trabaja intensamente

Madrid.—El señor Lerroux trabaja con gran intensidad en la organización de la campaña electoral.

Se dice que el jefe radical ha ofrecido puestos en su candidatura a los señores Maura, Sánchez Román y Ortega y Gasset.

Cambó y varios iliguistas en Madrid

Madrid.—Ha llegado a esta capital el señor Cambó y varios elementos de la Lliga.

Se atribuye al viaje del señor Cambó a sus propósitos de formar un partido centrista para intervenir activamente en la política nacional.

La opinión de Guerra del Río

Madrid.—El ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río, decía esta tarde en el Congreso que no cree que en Madrid se de el caso de diversidad de actas.

Entiende que el éxito o el fracaso será cerrado para cada candidatura.

Confía en que los radicales lograrán las mayorías si saben elegir bien los candidatos que presenten por Madrid.

El señor Lerroux encabezará esta candidatura.

Cree que las minorías serán para las derechas.

¿Alba al partido radical?

Madrid.—Se anuncia para en breve la publicación de una carta en la que el señor Alba pide su ingreso en el partido radical y otra en la que el señor Lerroux contesta a don Santiago.

BOLSA

SEVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO	
Fondos públicos:	
Interior 4%	66'85
Exterior 4%	80'00
Amortizable 5% 1920	92'00
Id. 5% 1917	87'40
Id. 5% 1927 con impuestos	85'50
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	98'00
Acciones:	
Banco Hispano Americano	139'00
Banco España	530'00
Nortes	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	206'00
Azucareras ordinarias	44'00
Explosivos	679'00
Tabacos	192'00
Telefónicas preferentes 7%	107'60
Monedas:	
Franco	47'55
Libras	37'65
Dollars	8'31

La Diputación Permanente de las Cortes

Recuerda suspender las actuaciones de la Comisión de Responsabilidades

Madrid.—A las cinco y media de la tarde se reunió la Diputación Permanente de las Cortes.

Abierta la sesión, que presidió el señor Besteiro, el señor Prieto propuso que las sesiones se publicaran en el «Diario de Sesiones».

Esta proposición fué aprobada.

El señor Besteiro dió cuenta de que el primer asunto a tratar era el referente a la Comisión de Responsabilidades y el Tribunal que ha de juzgar a los encartados por los fusilamientos de Jaca.

El señor Saborit expuso su criterio según el cual, disueltas las Cortes, deben ser disueltos también todos los organismos parlamentarios.

Cree que lo actuado por la comisión de Responsabilidades y Tribunal de Jaca debe entregarse al futuro Parlamento.

El señor Maura opina que no es admisible la proposición del señor Saborit porque equivaldría a dejar la cosa como está en la actualidad y esto es abrir un paréntesis de circunstancias para cumplir el mandato constitucional.

El señor Santaló cree que en la depuración de las responsabilidades por lo de Jaca debe continuar actuando el Tribunal nombrado por las Cortes Constituyentes, quedando las demás responsabilidades para que el Parlamento futuro las depure.

El señor Martínez Barrios dice que ha de agradecer a la Diputación que no se mezcle al Gobierno en este asunto.

El Gobierno no interviene para nada en este problema y terminada la discusión él propondrá a quién debe concederse atribuciones para intervenir.

El señor Ruiz Funes se muestra partidario de la proposición del señor Baeza Medina, que cree que la Comisión de Responsabilidades debe actuar hasta terminar los asuntos que tiene sometidos a su conocimiento, porque así lo determina la Ley de su creación, votada por las Cortes.

El señor Maura defiende su criterio, según el cual todas las actuaciones deben pasar al Tribunal Supremo siguiendo las actuaciones los tribunales especiales.

El señor Vargas duda de que la Diputación Permanente de las Cortes pueda resolver un asunto tan complejo como el que se está discutiendo.

El señor Abad Conde intenta retirarse de la Comisión, pero después desiste y se queda declarando que en nada interviene.

El señor Vargas se muestra conforme con el criterio expuesto por el señor Saborit.

Martínez de Velasco considera incompetente a la Comisión para seguir actuando y por ello dice que aquella debe dar por terminada sus actuaciones.

El señor Besteiro anuncia que quiere someter a votación todas las proposiciones que sobre este asunto se han hecho.

Se desecha la proposición del señor Maura, que quería que las actuaciones pasaran al Tribunal Supremo. Este acuerdo se adopta por diez votos contra uno y cinco abstenciones.

Es también desechada la del señor Baeza Medina en el sentido de que la Comisión de Responsabili-

Un diario de Praga augura un éxito a Lerroux

Y dice que los radicales consolidarán la República

Praga.—Un periódico de esta capital dice que en las futuras Cortes españolas logrará un gran triunfo el señor Lerroux. Califica al partido radical como un partido burgués de izquierda y dice que le está reservada la misión de consolidar la República en España.

Recuerda que la falta de un partido burgués de izquierda dió al traste con la democracia alemana.

Víctimas de un tiroteo

Buenos Aires.—En el tiroteo que se registró ayer en la frontera perecieron dos sobrinos del presidente de la República brasileña, señor Vargas.

También pereció un tripulante alemán. El presidente Justo ha enviado el pésame al señor Vargas.

¿Volverá Alemania a la S. de N.?

Ginebra.—Se dice que Alemania volverá a la Sociedad de Naciones después de las elecciones que se celebrarán el 12 de Noviembre.

Si es Vd. suscriptor de ACCION

Y no ha recibido algún día el número correspondiente, avise al teléfono 1.69 e inmediatamente quedará subsanada esta deficiencia.

EN ESTE DIARIO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

dades continúe como está.

Votan contra esta proposición nueve diputados y en favor tres.

Se aprueba la proposición del señor Santaló en el sentido de que se mantenga el Tribunal que ha de fallar el proceso de responsabilidades por los fusilamientos de Jaca y no se actúe nada más quedando en suspenso la Comisión de Responsabilidades hasta que se reúnan nuevas Cortes.

Esta proposición fué aprobada por siete votos contra cinco y cinco abstenciones.

La Diputación Permanente se ocupó después de la concesión de crédito para solucionar el paro obrero en Sagunto y se aprobó la proposición de votar el crédito hoy mismo fijando para lo sucesivo las normas que deben seguirse.

Este acuerdo se tomó por ocho votos contra cinco.

El señor Prieto propuso que se declare la incompetencia de la Diputación Permanente para la concesión de créditos.

La propuesta fué rechazada por diez votos contra cinco.

Seguidamente se levantó la sesión.

El martes, a las cuatro de la tarde, volverá a reunirse la Diputación Permanente de las Cortes.

Un recurso ante el Tribunal de Garantías

Madrid.—El señor Royo Villanova se propone elevar ante el Tribunal de Garantías Constitucionales un recurso contra la forma en que se organiza la Universidad de Barcelona, que impide pasar a ella a los catedráticos de otras Universidades.

En provincias las derechas van también unidas a la lucha

Frente único antimarxista en Málaga.-Unión de derechas en Palma de Mallorca.-También se unen las derechas en Alicante.-En un mitin socialista recuerdan a Teodomiro Menéndez los sucesos de Casas Viejas

Dos pilotos de aviación y una señorita gravemente heridos

Oviedo.—En Ribadesella se anunció un mitin socialista en el que debía hacer uso de la palabra Teodomiro Menéndez.

Los elementos comunistas impidieron que hablara este orador al que llamaron «enchufista» reiteradas veces y le gritaron «Acuérdate de Casas Viejas».

Teodomiro Menéndez desafió al interruptor a contender con él desde el escenario.

El aludido subió al escenario para aceptar la controversia, pero el delegado de la autoridad suspendió el acto.

En los alrededores del teatro se habían estacionado varios grupos de extremistas con objeto de hacer una demostración de desagrado a los socialistas que intervinieron en el acto, pero estos montaron rápidamente en sus autos burlando a quienes les esperaban.

Las derechas en Málaga

Málaga.—Se ha constituido el Frente Único Antimarxista para luchar en las próximas elecciones.

En Palma de Mallorca

Palma de Mallorca.—Ha quedado constituida la Unión de Derechas, que presentará candidatura única en las elecciones generales.

En Alicante

Alicante.—Se ha realizado la unión de todas las derechas con fines electorales. La candidatura la integrarán dos agrarios, un tradicionalista, uno de «Renovación Española» y un independiente.

Grave accidente de aviación

Cartagena.—En la base naval de San Javier, un aparato tripulado por dos pilotos auxiliares de la aeronáutica naval, llamados Juan Sospedra y Angel Cristián, a causa de avería en el motor entró en barrena y cayó violentamente, destrozándose.

Los aviadores resultaron gravísimamente heridos.

Una de las aletas del avión cayó sobre una joven ciclista, hiriéndola de cuidado. Esta joven es nieta del general Borbón

Sigue la huelga en Trubia

Oviedo.—Continúa la huelga de los obreros de la fábrica de Trubia.

También se han declarado en huelga los panaderos de la Hüllera porque los contratistas no les abonan sus jornales.

La caridad no entiende de huelgas

Santiago de Compostela.—Se ha declarado la huelga general por solidaridad con los camareros del manicomio de Conjo.

Mil doscientos alienados han quedado bajo el exclusivo cuidado de las Hermanas de la Caridad.

No se han publicado los periódicos.

En la plaza del Mercado hicieron explosión dos petardos que causaron grandes desperfectos.

Dos detenciones

Barcelona.—La Policía ha detenido a dos personas a las que se las cree relacionadas con el hallazgo de un depósito de armas.

Aunque se guarda gran reserva acerca de estas detenciones, se sabe que uno de los detenidos es Joaquín Semenant.

En la casa del marqués del mismo apellido han manifestado que dicho señor se halla fuera de Barcelona.

Los dos detenidos son de filiación monárquica.

Incendio a bordo de un destroyer

Ferrol.—Cuando se hallaban dispuestos para zarpar varios destroyers peruanos, se declaró fuego a bordo del «Almirante Villa».

El fuego fué rápidamente sofocado por los bomberos de la base naval.

Muerte de una centenaria

Ferrol.—Ha fallecido a la edad de ciento nueve años Manuela Secano que conservaba hasta hace días tal vigor que le permitía salir todos los días a trabajar al campo.

- Suscríbese usted a ACCION -

VICENTE HERRERO
SERRERIA MECANICA Y CARPINTERIA
 APARTADO EN CORREOS, 9.—TERUEL

Aserri y maderas del país y extranjeras - Taller de Carpintería fina y ordinaria - Mesas bancos para Grupos Escolares - Colmenas, 15 cuadros Tarima de Suecia, Mobila y del País - Tableros contrachapeados - Cuchillos para cubiertas - Piecerío cepillado para carpinteros a las medidas que se pida - Machones para obras de 18 x 13; 15 x 13 y largo que se desee - Tablas y tablonos de olmo y sabina - Leña desde 3 céntimos kilo - Comederos para el Ganado.

OLICITE PRESUPUESTO

EL TIEMPO	
Mínima de ayer	2/4 grados
Máxima	17
Presión atmosférica	068.3
Dirección del viento	E
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0 kilómetros
Lluvia	0 milímetros
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Mes (capital)	2,50 pes.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

Sonata de Otoño Octubre en Castilla

A mi buen amigo Claro Abánades del Arco, en prueba de afecto.

Si nosotros poseyéramos la pluma de oro de Georges Rodembach, el excelso autor de «BRUJAS LA MUERTA», entonces nos daríamos una magna y dolorida elegía a:

...esas viejas ciudades castellanas donde sólo el tañer de las campanas turba el silencio de su paz dormida.

En ellas el otoño no empieza hasta Octubre. ¡Y qué grises son los días de este mes para el elemento femenino provinciano! El viento de Octubre desnuda los árboles idílicos, de las románticas alamedas y una lluvia fina y monótona los va vistiéndolo a su vez de humedad y de niebla. En las afueras, unas vacas nostálgicas pacen mansamente en los prados cercanos al cuidado de una mozuela. Los crepúsculos son tristes y la luna roja de las vendimias decora fantasmagóricamente las noches octubres.

En Octubre huyen los estudiantes hacia las ciudades populosas, llamados por el curso que empieza en la Universidad, en las Facultades y en las Escuelas especiales. El frío de la otoñada también ahuyenta a los últimos veraneantes. Por si esto no fuera poco, la República se lleva ahora a los «quintos» en otoño, y las pequeñas ciudades de Castilla se quedan más solas y más tristes, con sus calles antiguas y polvorientas, y sus plazas vetustas de arcadas señoriales.

Los quintos al marcharse en otoño querrán hacerlo con la misma alegría bullanguera de siempre; pero el acento juvenil de sus coplas de ronda y las notas de sus guitarras sonarán a nostalgia en los recordos tristes de las callejas y al rebotar en los aleros chorreantes de melancolía. Y al oírlos a distancia, bajo el palio costumbrista de la tarde castellana:

«La hermosa vaquera de la Finejosa»
mientras guarda las vacas de los prados cercanos, llorará futuras ausencias en una copla ingenuamente sentimental:

Ya se van los quintos madre,
ya se va mi corazón;
ya no tendré quien me tire
chinetillas al balcón.

Y lo mismo que la clásica vaquera, la señorita provinciana llora ausencias tras los altos vitrales de su balcón; piensa y sueña con el novio ausente que se llevó a las aulas el recuerdo más puro de su alma sencilla, dulcemente resignada en su quietismo teresiano. Y evoca con íntima y emotiva añoranza la despedida, toda sentimiento, nada material. Y como se le llena el corazón con el perfume de aquel recuerdo; una lágrima elocuente, un pañuelito fragante como ofrenda y unas manos que se estrechan con muda emoción...

No se nos acuse de que tratamos

de hacer literatura costumbrista sobre el tema fácil de la novia llorosa, que tentó hasta el mismo Rubén:

«La princesa está triste,
¿qué tendrá la princesa?»

La verdad es hermosa y siempre nueva, y cada cual la viste con las galas distintas de un estilo especial; unas veces es Darío y otras Rodembach. Quien haya posado su planta andariega por las rutas otoñales de Castilla sabe que el tema no ha perdido ni vigor ni actualidad. Detrás de los cristales de un balcón, tras los hierros mohosos de una reja, en lo profundo de los portales y en lo más hondo de las cocinas, en la rústica galería que se abre sobre la corralada donde descansan los carros, pacen las yuntas y afilan los gallos su clarín en la noche; hay siempre en Octubre una mocita que sueña un amor o llora una ausencia. En sus manos veréis un blanco lienzo, un tabaque, un primoroso encaje, una tela de brillantes colores y las más de las veces, un libro de versos ingenuos o una novela blanca, inocente. ¡Y qué fácil y qué difícil a la vez (no es paradójico) es soñar en estas circunstancias, Dios mío! La vida otoñal en las pequeñas ciudades castellanas es una larga y monótona tristeza. Las calles quedan quietas, adormecidas bajo la lluvia que repicotea un «nocturno» en los cristales, sin más ruido que éste y el que producen las fichas del dominó, en el casino, sobre el mármol de las mesas. Frente a estos ruidos se eleva otro más característico, más espiritual: el de las campanas. Estas infatigables campanas de las viejas ciudades de Castilla que siempre están llamando a misa, al rosario, a la novena... Y a cuyo son familiar las mocitas recogen la costura o dejan el libro, para coger el velo y marcharse a la Iglesia parroquial. Y ya en ella, ante un bello icono de la Madre de Dios y Reina de las Flores, rezan fervorosamente, con unción infinita, porque se marchó pronto el otoño y lleguen raudas las alegres vacaciones de Navidad, y con ellas el «quinto» o el estudiante que se llevó al cuartel o a las aulas la ilusión pura y rosada del primer amor...

Octubre, Castilla. Hojas que arrastra el viento. Lluvia menuda que cala la ropa y empapa de melancolía los espíritus. Campanas que tañen la ausencia lúgubre de nuestra raza. Quintos y estudiantes que abandonan en estos días gris las ancianas casonas solariegas, en cuyos hogares quedan las mujeres-símbolos, dos mujeres representativas: la novia y la Madre, las cuales tejen y destejen estos días —como la fiel Penélope— el velo de sus tristezas.

José Sanz y Díez
(Prohibida la reproducción)

ACCION en la Tierra Baja

Servicio informativo de nuestra Redacción en Alcañiz

En la tarde del domingo, a sus 4 horas, y en los locales de la Asociación Femenina de Acción Popular de Alcañiz, tuvo lugar un importante acto político social, a cargo del culto profesor don Manuel Barberán, prestigioso propagandista de Acción Popular de Zaragoza.

Pese a la precipitación con que ha tenido que organizarse el acto, la concurrencia no pudo ser más nutrida y selecta, siguiendo con notorio interés y honda emoción la elocuente disertación del conferenciante, al final de la cual vió premiada su meritisima labor con prolongados aplausos, señal evidente del beneplácito del público.

En la presidencia, acompañando al orador, vimos a doña Lucía Blasco de Martínez; doña Julia Felleró de Pérez O doyo; doña Concepción Faci, viuda de Santa Pau; señorita María Luisa Lymán; doña Rosa Sañuza de López; doña Carmen Aranz de Soler; doña Carmen Palau de Estrada (viuda); doña Carmen Crón, viuda de Moliner; doña Josefá Gaibar de Mar; señorita Elisa Lafuente; doña Francisca Lizana de Buñue; doña Teresa Morera de Angles; doña Josefa Marco de Griñón; doña María Martínez y doña Teresa Martínez.

Doña Lucía Blasco de Martínez, culta y laboriosa presidenta de esta importante Asociación, en breves, pero sentidas y escogidas frases, hizo la presentación del conferenciante; siendo muy aplaudida al final de su acertada oración. Acto seguido, don Manuel Barberán, hace uso de la palabra, comenzando con un ferviente, cálido y bello y justo elogio a la belleza y a la bondad de la mujer de este Bajo Aragón. Pasa al asunto del tema a desarrollar, «la mujer ante la Sociedad», presentando a aquella en tres aspectos: como educadora en la niñez; guía cierta en el transcurso de la vida; y, finalmente, como compañera amante, cariñosa, dulce y sumisa en toda ocasión. Fuera arduo intentar reflejar el tono elevado, sentimental, poético, certero y justo con que se expresó el señor Barberán, baste decir que logró conmover hondamente al auditorio, en forma tal que vimos más de unos ojos empañados en lágrimas.

Pasa luego a describir la personalidad de la mujer, que logra hacer con acierto singular, convenciendo al auditorio, llevando al ánimo de todos la convicción rotunda de su enorme fuerza, bien en la vida privada, bien en el aspecto público. Una vez descrita tan admirablemente la personalidad de la mujer, pasa a describir la actuación que en la hora presente le concierne. Actuación, que dada su índole social, puede dividirse o desarrollarse en dos lugares: en el hogar, convenciendo a los suyos para el estricto cumplimiento de los deberes para con la Patria, la Religión, la Familia y el Trabajo; y en las urnas, depositando el voto para aquellos candidatos que sean, no solo garantía del riguroso cumplimiento de lo anteriormente expuesto, sino que laboren para volver al cauce verdadero todo aquello que se desbordó debido a la nefasta actuación de las izquierdas.

En párrafos de extraordinaria emotividad, trata de la religión; de su hondo arraigo en el alma femenina; del deber inescusable de defenderla y propagarla ante la abalancha del laicismo imperante; y finalmente, de la obligación de educar a sus hijos en el seno de ella. Termina su elocuente disertación haciendo un cálido elogio al diputado agrario don Santiago Guallar, en su doble personalidad, exhortando al auditorio a que cumplan con el deber que la realidad presente impone. Como indicamos, fué muy aplaudido y felicitado por toda la numerosa concurrencia.

Acto seguido fué obsequiado con una delicada y selecta merienda, compartida con sus acompañantes los señores Palos, Estrada y Ponzo.

A título de nota aclaratoria o documental, hemos de hacer una pequeña reseña de la enorme preponderancia que ha logrado la Asociación Femenina de Acción Popular de Alcañiz.

Pese a las varias veces que ha sido clausurado, por orden gubernativa, el número de asociadas en la actualidad es de 600, teniendo firme esperanza de llegar en breve plazo al millar.

Admirable por todos los conceptos es su organización; ejemplar su disciplina; aleccionadores el entusiasmo, el desinterés, la ilusión con que, sin excepción alguna, vienen trabajando este núcleo de mujeres, abnegadas, admirables, heroínas de un ideal que lo conceptúan como deber.

Cunda el ejemplo y únanse en apretado haz todos los pueblos de este Bajo Aragón, en la seguridad que, por este camino, con ese ejemplo, el triunfo no se hará de rogar.

Balompédicas

El pasado día 12 y amistosamente, contendieron en partido el C. D. Español, de Zaragoza, y Juventud Deportiva Alcañizana.

En el transcurso del partido hubo dominio por parte de ambos «onces», pero fué más duradero el peligro en la puerta de los visitantes. El mal tiempo (lluvia y fuerte viento) impidió a los equipos desarrollar buen fútbol, pero no obstante cuando el juego era llevado raso, pudimos observar bonitas combinaciones.

Terminó el encuentro, con resultado de 3-1 favorable a los locales, que estuvieron alineados como sigue:

Juancho; Cases; Gracia; Angelito; Atienza; Calvo; Pascual; Pacotero, Soria, Blanco, Perico.

Los tantos los marcaron, Soria, 2, y Pacotero, 1.

El día 15, no teniendo Juventud Deportiva Alcañizana concertado encuentro con once forastero, contendieron dos equipos de casa, por disputarse el triunfo amistosamente.

Fueron los contendientes Atlético y Canario, este último aficionado, son nuevos elementos que para la competición local ha adquirido.

Aun cuando en el ánimo de ambos onces no entraba el practicar juego claro, el motivo de ser los onces rivales, hicieron que la acción correcta del público, inyectara en los dos bandos algo de furia, y pudimos ver en ciertas fases del partido, poca «blandura».

El primer campo los amarillos, y en el primer tiempo ha correspondido por igual el dominio, si bien se han anclado los canarios dos

tantos y uno los contrarios. Los tantos de los canarios han sido obra de Zpater y de Solans, este último de un tiro largo al ángulo. El tanto atléctico ha sido por su confección más vistoso, una avanzada de los rojos que lleva el cuero a E pinosa, quien centrando formidablemente, da lugar a que Hueso I, sea el autor del gol.

En el segundo tiempo ha empezado con muchos deseos de dominio por parte del Canario, pero esto ha durado pocos minutos, ya que a excepción de sueltas avanzadas, ha sido de dominio atléctico, que de estar más afortunado, hubiera podido aumentar el «score» más de un tanto, que fué su sumando del segundo tiempo. Terminó el partido pues, con un empate a dos tantos.

Se alinearon:

Atlético.—Andrew; Pascual, Lasmara; Hueso II, Calvo, Angelito; Salvo, Atienza, Hueso I, Perico, Espinosa.

Canario.—Juancho; Sanz, Cases; Marco, Solane, Deasís; Gil, Pacotero, Zpater, F anco, M nero.

Estuvieron bien por los rojos, Calvo, Atienza, Espinosa, Perico. A Hueso I le falta mucho fútbol, pero es un delantero que puede dar mucho. Por los «rubios» Cases y Galán los más destacados. Arbitró Estrada casi bien.

Público, regular; tiempo, bueno.

Cinematográficas.—El sábado, con media entrada de público se proyectó en Cinem Alcañiz «Rindas».

En las sesiones del domingo, «El caballero de frac», por Roberto Rey, Rosita Moreno y Gloria

Programa semanal de Radio Radio España EAJ 2 -- Madrid

MIÉRCOLES, 18 Octubre.—De 17 a 19.

Notas de sintonía: Pepita Greus, P. Chao; selección de la zarzuela de Romero, Fernández Shaw y Moreno Torroba, Luisa Fernanda; Curso de Esperanto, por don Mariano Mojado; Peticiones de radioyentes; Cotizaciones de Bolsa; Noticias de Prensa; Quizá te quiera demasiado, Bardín; El favorito de la Guardia, Hayman; Caballitos de madera, Ellington; Fiesta, Samuels; Lo mejor es reír, Paul Mayer.—C. E.

JUEVES, 19 Octubre.—De 17 a 19.

Notas de sintonía: El D íro, Sentis; Concierto variado: Vals Serendado, Tschai; wsky; El D úo de la Africana, Caballero; Rapsodia húngara número 2, Lisz; Al pasar por el puerto, Ferdánd; Tienes casa y tienes horror; El barberillo de Lavapiés, Barbieri; La Geisha, Jones; La Chavala, Chapí; La Marchenara, Moreno Torroba; Ninchi, locutor, por Pepe Medina; Peticiones de radioyentes; Cotizaciones de Bolsa; Noticias de Prensa; Triguera, Brito; Alma de pájaro, Soracenc; Adiós a los crinos, Wubey; El hechizo de Hungría, Brodyky; La camisa de Cipriano.—C. E.

VIERNES, 20 Octubre.—De 17 a 19.

Notas de sintonía: El bombero torero; recital de couplets y canciones: Usté s'ha enterao, Lito y Noír; Oñ yes veriguet, Godoy y Montes; Abel el Bullar, Toñ y Grau; Claveles del Motril, Climán Sánchez y Nieto; Del Darro y del Genil, Aparicio Sánchez Nieto y Mari; Sevilla que grande eres, Raffia y Fon de Anté; El triunfo del montón, Carrero y Romere; Chispazos, Soriano y Font de Antre; Mariquilla Terremoto, Ghicho Valverde y Bidal; Mi lagarterana, Guzmán. El público llenó todas representaciones.

Concierto.—En la Lonja, la Banda municipal, dirigida por don Manuel Juaneda, amenizó bonitas piezas de concierto de su variado repertorio. Escuchó ovaciones.

Circo.—En el paseo del Cuartelillo se instaló un circo ambulante que fué diversión de chicos.—Jesús Agustín Capdevila

Noticias

Procedente de Madrid y para visitar el estado de las obras y explotación del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos, llegó el ingeniero encargado de esta sección, don Carlos Fesser, acompañado de su ayudante.

Anoche, a las 21'30, hubo reunión de comerciantes para hacer la designación de los señores que han de integrar el Comité representativo del Comercio. Se aplazó la reunión hasta el próximo jueves a la misma hora.

A las dieciséis salió el avión de caza Breguet, número 33-11, pilotado por el capitán de Aviación, don Teodoro Vives. Marchó con dirección a Madrid.

Como ya indicamos ayer, «terrizó por probable mal funcionamiento del motor; reparado por dos mecánicos llegados en el correo y procedentes de Gatafe, marchó, como indicamos, hacia Madrid.

De sociedad

Han salido: A Zaragoza, don Joaquín Colera.

Han llegado: De Zaragoza, don Clemente Martínez Basco y don Valera Gilbert de Guerrero.

De Madrid, don Juan Manuel Lamana.

El domingo se celebró partido de balompé, entre el Canario y el Atlético, quedando empatados.

Villejos Jofre y Bolañes; Corazón de acero, Viscuñ y Currito; La Desada, Gardey Lozano León y Colé; Tu, tu y tu, María Grever; Albur de amor, Esparza y Oteo; Chiquilla, Lacalle; Gitana mía, Muza y Mediavilla; Coplas de amores, Gómez y Machado; Gitana, Longas y Ochoa; Peticiones de radioyentes; Cotizaciones de Bolsa; Noticias de Prensa; Culpas ejenas, Lecuone; Los rivales de la pista, Alexander; Ojos verdes; Hoy ya no puede ser, Bozán; Canción del arpa, Evans.—C. E.

SABADO, 21 Octubre.—De 17 a 19.

Notas de sintonía: Alegrias, Orsolí; Selecciones musicales de zarzuelas: La Dolorosa, Serrano; La Gran Vía, Chucos; La rosa del azafrán, Guerrero; Los Claveles, Guerrero; Luisa Fernanda, Moreno Torroba; El Caserío, Guridi; El Niño Judío, Luna; Curso de Esperanto, por don Mariano Mojado; Peticiones de Radioyentes; Cotizaciones de Bols; Noticias de Prensa; El sueño de un vals, Strauss; Idiilio gauchó, Silva; Ali Babá, Lecuone; Espérame, Gardel; Como peso, Warron.—C. E.

DOMINGO, 22 Octubre.—De 17 a 19.

Notas de sintonía: La gracia de Dios, Roig; Concierto variado; Capricho árabe, Tárrega; Alborada del señor Joaquín, Caballero; Sereñata de la Fantasía Morisca, Chapí; Córdoba, Albéniz; Marina, Arrieta y Camprodon; Andaluza sentimental, Turina; Desde lejos, Ibáñez; Quisiera, Lucorella; Rosamunda, Schuber; La Favorita, Donizetti; Media Granadina y Columbianas, Niña de la Puebla, Ninchi, locuto; por Pepe Medina; Peticiones de Radioyentes; «Lo haré», Brow; Algo más también; Alerta que vengo, Hymann; Quizás te quiera demasiado, Bordin; Lamento cubano.—C. E.

LUNES, 23 Octubre.—De 17 a 19.

Notas de sintonía: Amor gitano, Villajos; Selección de la ópera de Rossini. El barbero de Sevilla; Charla musical, por don J. Osuna. Peticiones de Radioyentes; María, Simon; Vino, mujeres, canto, Strauss; Zambita mía, Ferriz; Mitad y mitad, Ibarra; El destino del marino.—C. E.

NOCHE —De 22 a 0'30.

Notas de sintonía —Orquesta de la Estación: El Paular, P. Córdoba; En la Alhambra, Bretón; Música clásica, Chapí; Charla taurina, por Taleguilla; Recital de canto por la señorita Mariví Serrano: Guajira, Guarro; Manón (romanza del acto 1.º), Massene; El Romeral (brindis), Acevedo y Díz Giles; Recital por el tenor Pedro S. Herrero: Jugur con fuego, Barbieri; Tossca (recóndita armonía); Puericini; señorita Serrano: Cavalleria Rusticana, Mascagni; Los Claveles, Serrano; señor Herrero: Los de Aragón, Serrano; Doña Francisquita, Vives; Orquesta de la Estación: Tanhausar (selección), Wagner; El amor brujo, Falla; Entrada triunfal de los B yardos, Halverser; Noticias de última hora; La melo esta noche, Spajinsky; Reté Ella; Esa es mi casa, Reté Elliser; La Chula granadina, Sañuza.—C. E.

TALLERES MECANICOS DE SANTIAGO ANDRES
Balcones, rejas, verjados y puertas de hierro.—Carretera de Alcañiz, 14

Muebles Giménez

En esta casa encontrará usted gran surtido en lo que desea.

¡NO LO OLVIDE! Son los más modernos y sólidos por ser construcción de la casa.

Visite sus exposiciones y se convencerá de NUESTROS PRECIOS que son los más económicos

Despacho y Exposición: Salvador, 28.—TERUEL

Ya s...
 rol que...
 superad...
 todas la...
 nidad se...
 tarán en...
 número, ...
 firme e i...
 En e...
 bríos pre...
 de las tri...
 lleno de...
 nir, de se...
 program...
 siones el...
 inmejora...
 He a...
 dirigidos...
 a llegar...
 ber de p...
 recoger l...
 pequeño...
 disciplina...
 son los d...
 que entre...
 que vota...
 de derec...
 en la pa...
 que evid...
 los derec...
 He a...
 únicame...
 ria. En M...
 ción de l...
 mentos, l...
 exclusiva...
 la plaga...
 prueba c...
 jante. El...
 ejern...
 menos la...
 peligro e...
 traído a...
 sión. Fue...
 den y en...
 en los id...
 rismo y e...
 cutida ni...
 gandista...
 su cobar...
 lugar res...
 la perm...
 cuadro d...
 obtortero...
 Se di...
 si para n...
 Pien...
 por indis...
 reclame...
 Desde Br...
 Grave...
 Para n...
 Alemania...
 mar la pa...
 Francia e...
 a Alema...
 mar o su...
 demás ne...
 blo germ...
 de que ne...
 chos sar...
 como la...
 ma en lo...
 reclamar...
 y no se i...
 Alema...
 la última...
 hasta el...
 re que la...
 su prome...